



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《 成果要报 》

2016年第19期 （总第37期）

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2016年06月06日

国有企业不应退出一般竞争性领域

周绍东

【内容简介】在国有企业改革中，有一种流行的观点认为：国有企业在关系国民经济命脉的自然垄断行业占据主导地位，但应退出一般竞争性领域。在这一思路的影响下，大批国有企业从普通制造业和商贸服务业退出，而退出的方式往往是直接出售国有资产，这造成国有企业在数量和比重上的急剧下降。那么，国有企业是否应退出一般竞争性领域？在深入推进国有企业改革的过程中，亟需对这一问题做出明确回答。

1、国企退出一般竞争性领域的观点实质上是在变相贩卖私有化

在现代市场经济中，企业作为微观经济主体，其经营目标是追求利润，这一点无可厚非。但是，社会主义市场经济与一般性的市场经济又存在差别，国有企业的存在就是这种差别的重要表现之一。国有企业在经营中不仅仅要追求利润，还要从社会效率角度出发，承担一定的社会责任和政策任务。要求国企退出一般竞争性领域，就是将国企的盈利性和社会性对立起来，认为国有企业不可能在两者之间达成协调一致。这种观点的两个论断是：其一，国企的盈利性会冲淡其社会效益导向，形成行政垄断；其二，国企的社会效益导向会导致低经济效率。这种表面地看似“理性公允”的分析思路，其实质是在变相地贩卖私有化。在理论上来看，这种观点仅依靠主观经验就认为国有企业效率低下、腐败丛生，在缺乏事实依据和调查研究的情况下，就武断地认为国有企业应一律退出一般竞争性领域。在具体实践中，“一般竞争性领域”被人为扩大，诸如金融、房地产、传媒等行业都被贴上“一般竞争性领域”的标签，并要求国有企业从这些领域“退足”、“退够”。不仅如此，一些垄断产业的竞争性环节也被视为一般竞争性领域，诸如在发电、铁路客运、成品油批发零售等领域，也要求国有企业退出经营。很显然，这种刻意强调“一般竞争性”的做法，模糊了社会主义市场经济与市场经济一般的区别，忽视了国有企业所承担的社会功能，必将损害公有制经济的主体地位。

2、国有企业在一般竞争性领域中同样发挥着重要作用

我国基本经济制度的核心特征是以公有制为主体，多种所有

制共同发展。从经济性质来看，国有企业是公有制经济的微观载体，在国民经济中发挥着主导作用。国有企业主导作用的发挥体现在两个方面，其一，国有企业要控制关系国计民生的关键领域和重要行业，特别是要在能源、交通、通信、装备制造等行业占据主导地位。另一方面，国有企业的主导地位还体现在贯彻和落实国家产业政策，引导行业投资方向，优化行业区域布局。改革开放特别是分税制改革以来，为追求政绩和财政收入，地方政府展开了激烈的GDP竞赛，而要在竞赛中胜出，就必须上马见效快的投资项目。由于大部分民营项目不需要投资审批，仅通过核准和备案就可以开工建设，因此，基层地方政府在招商引资中尤其偏爱“短平快”的民营投资项目。但是，这种“快餐”投资在区域分工和产业结构等方面都缺乏总体协调，客观上造成了严重的重复建设和产能过剩，而要系统地纠正供给侧的这些问题，国有企业就必须进入这些一般竞争性行业，在国家宏观调控和规划引导下发挥其投资导向作用。

除了本土企业之间的市场竞争之外，一般竞争性领域还包括民族资本与外资之间的竞争。在与外资的竞争中，国有企业扮演了更为重要的角色，一大批国有企业凭借雄厚的资金实力、先进的技术水平和成熟的管理模式，不仅在与外资的竞争中牢牢占据了国内市场，还在开拓国际市场的征程中斩获颇丰。在国际市场上，巨大的市场容量使得任何一家企业都不可能占据垄断地位，某些国有企业尽管在国内市场上垄断了市场，但在国际市场上就必须代表民族工业与西方国家的企业巨头展开激烈的市场竞争。很难想象，如果国有企业退出所有一般竞争性领域，国内市场将如何面对跨国公司的冲击。

在国际分工格局急剧调整的背景下，传统的国际贸易和投资

规则发生着剧烈变化，WTO等既有规则体系逐渐被一些新的贸易系统所代替，为此，我国必须主动构建拥有话语权的“新国际价值链”、“洲际价值链”和“区域价值链”，“一带一路”等对外开放战略都体现着这一思路。在“走出去”过程中，国有企业无疑承担着更为重要的任务，特别是在一些投资环境较为恶劣的国家和地区，国有企业为执行国家战略意图而开展投资建设活动，这同样是民营企业和私人资本所无法替代的。

目前，在国民经济的命脉行业和关键领域，国有企业基本上占据了垄断地位，并取得了优异的经营业绩，而在一般竞争性领域，振华重工、湘电集团、沈阳机床、光明乳业等一大批国有企业同样取得了骄人战绩。在某些具有鲜明地方特色的产业集群中，有很多就是由国有龙头企业率先投资，吸引民营企业和外资企业投资配套项目，从而形成完整的产业链条。例如，华润纺织集团在全国投资建设了多个华润纺织园区，通过整合产业存量资产，吸引企业入驻园区形成配套产业链，逐步将纺织行业这一传统产业带出低谷。

3、防止把公有制为主体退化为公有资产为主体的错误倾向

认为国有企业应退出一般竞争性领域的观点还提出一种理由，这就是国有企业退出一般竞争性领域不会削弱公有制的主体地位，因为学校、医院等公用事业还是属于公有的、集体的。这个理由表面上看起来很合理，但实际上混淆了公有制和公有资产之间的差别。我国现行宪法第六条明确规定：“中华人民共和国的社会主义经济制度基础是生产资料的社会主义公有制，即全民所有制和集体所有制。”这里的阐述非常明确，我国社会主义基本经济制度的基础是生产资料公有制，而不是非生产资料的公有

制。非生产性的公有资产，来源于公有制的生产和积累过程，但它并不能决定经济体的所有制性质，也不能作为判断经济制度本质属性的依据。公有制主体地位的实现和巩固，必须建立在生产资料公有制的基础上，必须由国有企业作为主导力量进入各个产业领域，才能真正掌握和控制国民经济命脉，也只有如此，非生产性的公有资产才能充实和壮大，公用事业才能持续健康地发展。

社会主义市场经济与资本主义市场经济的本质差别，不在于是否由政府提供教育、医疗等公共产品，也不在于是否由国有企业提供基础设施服务，而是要看国有企业参与市场竞争的深度与广度。从这个意义上来说，社会主义市场经济的实践基础是国有企业广泛参与市场竞争，社会主义基本经济制度之所以能够与市场经济有机结合在一起，就在于国有企业作为社会主义经济的微观载体，能够不受歧视地参与各类市场的竞争，能够在各个行业中发挥国家政策调控作用，能够在各种产业链中节制资本霸权。反之，如果国有企业被强制性地退出一般竞争性领域，社会主义市场经济的实践基础就会受到严重削弱。

4、通过确立平等市场地位理直气壮地做强做优做大国有企业

党的十六大报告首次提出必须坚持“两个毫不动摇”，即“必须毫不动摇巩固和发展公有制经济，坚持公有制主体地位，发挥国有经济主导作用，不断增强国有经济活力、控制力、影响力。必须毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，激发非公有制经济活力和创造力”。党的十八届三中全会决议指出，要继续坚持“两个毫不动摇”。然而在实践中，要求国有企业退出

一般竞争性领域的声音不绝于耳，这表明，公有制经济并未获得与民营经济同等的市场地位，国有企业在市场竞争中反而遭到了“所有制歧视”。

平等性是市场经济的本质特征之一，无论是国有企业还是民营企业，只要其建立起完善的现代公司治理结构，具备清晰的产权边界，拥有独立完整的企业法人财产权，就应当赋予其平等的市场主体地位。由于肩负着追求经济效益和社会效益的双重责任，国有企业在一般竞争性领域往往是处于劣势地位的，国有企业想要在一般竞争性领域站稳脚跟，就必须具备更强的市场开拓能力、更高的经营管理水平和更为稳健的盈利能力。因此，在一般竞争性领域，经过市场竞争洗礼并最终生存下来的，恰恰是优质的国有企业，如果让这些企业退出市场，极有可能导致优质国有资产的流失。

长期以来，国有企业改革的重点都放在整合重组、做强做优上面，在规模上则要求降低国有企业数量。2016年7月，习近平总书记在国有企业改革座谈会上作出重要指示，国有企业是壮大国家综合实力、保障人民共同利益的重要力量，必须理直气壮做强做优做大，不断增强活力、影响力、抗风险能力，实现国有资产保值增值。从仅仅突出“做强做优”到理直气壮地“做强做优做大”，这表明国有企业改革的思路发生了重大变化，从原来仅强调质量转变为现在“质”、“量”并重。

“做大”国有企业，首要任务就是要解决国有企业如何参与一般竞争性领域的问题。对此，应确立事实上的“经济效益”标准，具体来说，应赋予国有企业和民营企业平等的市场地位，在完善国有企业现代公司治理结构，切实推进政企分开的基础上，鼓励不同所有制企业之间展开平等竞争。在实践中，只要国

有企业能够在一般竞争性领域通过合法经营生存下来并稳步发展，就不应当强制其退出这些领域，甚至在某些条件下，还应当鼓励国有企业进入某些一般竞争性领域，这主要包括两种情况。其一，在某些具有鲜明地方特色的支柱产业中，可以由国有企业负责协调产业的总体发展和结构调整，避免民营企业过度竞争和重复建设。其二，在某些传统产业转型升级过程中，需要有企业率先开发新技术、新产品，承担先行先试的市场风险，在这种情况下，也应鼓励国有企业进入这些一般竞争性领域。

【作者简介】

周绍东，江苏省中国特色社会主义理论体系研究基地研究员
南京财经大学教授。

